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Zadanie 1
Oszacowanie czasu zycia Storica. Stata stoneczna S = 1.94% = 1.36 - 103 S,I‘LQ jest to ilosé

energii docierajaca w jednostce czasu do jednostki powierzchni Ziemi ze Slonca. Zakladajac, ze
powierzchnia Storica jest dobrym przyblizeniem ciata doskonale czarnego obliczy¢:

a) temperature powierzchni Storica,
b) mase tracong przez Storice w ciagu 1 sekundy i czas, po jakim masa Slonca zmniejszy sie o 1
promil (poréwnaé z wiekiem Wszech§wiata).

Odleglosé Ziemia-Stotice wynosi d = 1au = 1,5 - 10'* m, promieri Storica wynosi Re = 7-10% m, a
jego masa Mg, = 2 - 1030 kg. Wiek Wszech§wiata jest szacowany na 14 mld lat.

Zadanie 2
Efekt cieplarniany. Obliczyé¢ temperature Ziemi wynikajaca z rownowagi promienistej w ukladzie
Stonice-Ziemia. Obliczenia przeprowadzi¢ w trzech przypadkach:

a) Ziemia jako cialo doskonale czarne,

b) Ziemia jako cialo doskonale czarne o albedo wynoszacym 30%,

¢) Ziemia jako ciato doskonale czarne o albedo wynoszacym 30%, ktora jest otoczona atmosfera
pochtaniajaca 78% emitowanego przez Ziemie promieniowania podczerwonego.

Stala stoneczna wynosi S = 1.94 ﬁ =1.36-10° s-iﬁ'

> ROWNOWAGA HYDROSTATYCZNA

Rozpatrzmy réwnowage ptynu znajdujacego sie w polu grawitacyjnym. Rozwazmy element objetosci ptynu o polu po-
wierzchni A (prostopadtej do kierunku pola §) oraz grubosci dx, aby ten element objetosci pozostawat w réwnowadze
wypadkowa sita dziatajaca na niego musi znika¢, czyli p(z + dz) A+ gdm = p(x) A, gdzie dm = pAdzx jest masa elementu
objetosci ptynu, a p jego gestoscia. Prowadzi to do réwnania réwnowagi hydrostatycznej:
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Najprostszym przyktadem zastosowania tego téwnania jest ci$nienie cieczy w zbiorniku (przy zatozeniu niescisliwosci cieczy
i statosci g): p(z) = po — pgx = po + pgh, gdzie h = —x jest wysokoscia stupa cieczy, a po to ci$nienie atmosferyczne.
Zadanie 3

Wzdr barometryczny. Znalezé zalezno$é ci$nienia atmosferycznego od wysokosci (w poblizu po-
wierzchni Ziemi ) przy zalozeniu, Ze temperatura w atmosferze jest stala, a powietrze jest gazem
doskonatym. Przyjaé¢, ze wielkoSciami znanymi sa:

a) ci$nienie pg 1 gestosé pg powietrza przy powierzchni Ziemi (z = 0),
b) temperatura atmosfery i masa molowa p powietrza (u = 29 g/mol).

Zadanie 4

Cisnienie wokot planetoidy. Znalezé rozktad ci$nienia gazu w atmosferze wokoét planetoidy o masie
M i promieniu Ry zaktadajac, ze atmosfera znajduje sie w stanie rownowagi termodynamicznej
o statej temperaturze T.

Zadanie 5



Oszacowanie cisnienia we wewnetrzu Ziemi. Oszacowaé cisnienie panujace w centrum Ziemi, trak-
tujac ja jako jednorodna kule o promieniu Rg = 6400 km i $redniej gestosci pg = 5.5 g/cm?®.

Duzo dokladniejszy wynik mozna uzyskaé¢ uwzgledniajac w naszym modelu nastepujace fakty wy-
nikajace z badan geofizycznych:
a) przyspieszenie grawitacyjne w funkcji r jest dane w przyblizeniu wyrazeniem

()~ 9 dla  r € [Rg/2, R,
TV ar dla r < Rg/2,

b) kule ziemska mozna w przyblizeniu podzieli¢ na:
e zewnetrzny plaszcz o gestosci p < pg,

e wewnetrzne jadro o promieniu R; = Rg/2 1 p; < 3pg.
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